

Сколько дней дозволено сокращать и совмещать молитву человеку, находящемуся в пути?

Ответ: По мнению некоторых ученых, к примеру, Ибну Усаймина, Ибну Теймии, Ибну Аль-Кайима, Абдуррахмана Ас-Саади, шейха Мухаммада Рашида, для путника нет определенного срока, по истечении которого ему следует совершать молитву полноценно. В этом случае надо опираться на обычаи и традиции. Значит, кого люди обычно называют путником, он и будет считаться путником. По их мнению, пока человек является путником, ему дозволено сокращать и совмещать молитвы без ограничения срока, так как не сообщается от пророка (да благословит его Аллах и приветствует), что есть определенное расстояние, при достижении которого человеку дозволено сокращать молитву, а также не обозначен срок, поэтому между учеными возникли разногласия в этом вопросе.

Если человек приезжает в какую-либо местность (для учебы, торговли или иных дел), то ему дозволено сокращать и совмещать молитвы, разрешено не совершать молитву джумуа, пока у него не возникнет намерения остаться в данной местности для постоянного проживания.

Это мнение передано от Абдуллаха бну Аббаса, от Абдуллаха бну Умара, от Абдуррахмана бну Самура, от Анаса бну Малика.

Ибну Аби Шэйба в книге «Аль-мусаннаф» передал с хорошей цепочкой передатчиков от Насра бну Имрана следующее: «Я спросил Ибну Аббаса: «Мы

находимся в Хорасане (п.п. - сегодня это часть Ирана и Афганистана) долгое время, как нам быть с молитвой?» Он ответил: «Вам дозволено сокращать молитву даже в течение 10 лет».

Передал имам Ахмад в книге «Аль-муснад» от Сумамату бну Шурахилья, сказавшего: «Я спросил Абдуллаха бну Умара о молитве путника, на что он ответил мне: «Путник должен совершать молитву в два ракаата, то есть два ракаата зухр, два аср и два иша, кроме магриб, который совершается в три ракаата». Я спросил его: «А что вы думаете, если мы поедem в место Аль-маджас?» Абдуллах бну Умар поинтересовался что это за место. Сумамату бну Шурахилья сказал: «Это место торговли. Мы собираемcя там остаться на 15-20 дней, как нам поступить с молитвой?» Абдуллах бну Умар ответил: «Вам дозволено сокращать и совмещать молитвы. Когда мы отправлемся в Азербайджан, мы остаемcя там до четырех месяцев, в течение которых мы совершаем молитву как путники».

Передал Аль-Байхаки от Нафия, от Абдуллаха бну Умара, который рассказывал: «Мы находились в Азербайджане шесть месяцев и совершали молитвы по два ракаата». Ан-Навави назвал этот хадис достоверным. Его передал также Абдурразак в книге «Аль-мусаннаф».

Передал Абдурразак от Аль-Хасана Аль-Басри, который рассказывал: «Мы жили в Фарисе (п.п. - Иран) два года, в течение которых совершали молитвы в как путники».

Ибну Кудама в книге «Аль-мугни», Ибну Теймия в книге

«Аль-фатава» и Ибну Аль-Кайим в книге «Зайдуль миад» передали от Анаса бну Малика, что он получил

приглашение в Шам во время правления Абдальмалика бну Марвана, и находясь там в течение двух лет, он совершал молитву как путник, то есть в два ракаата.

Передал Аль-Байхаки от Анаса бну Малика, что сподвижники пророка (да благословит его Аллах и приветствует) жили однажды в Рамахормозе (п.п. - сегодня это Иран) 9 месяцев и совершали все это время молитвы как путники, то есть в два ракаата. Ан-Навави и Ибну Хаджар Аль-Аскаляни назвали этот хадис достоверным.

Согласно мнению большинства ученых, максимальное количество дней для сокращения молитвы – 20.

Передают, что Ибну Аббас, да будет Всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал: «В год завоевания Мекки Пророку, мир ему и благословение Аллаха, пришлось провести в ней девятнадцать дней, в течение которых он сокращал свои молитвы»¹.

В различных версиях хадиса, переданных Абу Давудом, сообщается, что это продолжалось семнадцать и пятнадцать дней. Абу Давуд также передал хадис Имрана бну Хусайна, да будет Всевышний Аллах доволен им и его отцом, в котором говорится о восемнадцати днях. Он же передал хадис Джабира, да будет доволен им Всевышний Аллах, в котором сообщается, что Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, провел в Табуке двадцать дней, в течение которых он сокращал свои молитвы. Рассказчики этого хадиса заслуживают доверия, но происхождение его запутано.

¹ - «Сахих Аль-Бухари», № 423-425.

Ибну Аббас рассказывал: «Мы находились в пути вместе с Пророком, мир ему и благословение Аллаха, девятнадцать дней, в течение которых сокращали свои молитвы. И мы сокращаем молитвы, если находимся в пути менее девятнадцати дней, а если более этого срока, то совершаем свои молитвы полностью»².

Согласно мнению ханафистского мазхаба, максимальное количество дней для сокращения молитвы – 15. Если человек находится в местности, где он считает себя путником и ему неизвестно, когда он вернется на свое постоянное место жительства, то в этом случае ему дозволено совершать молитву как путнику в течение 15 дней.

По мнению шафиитского мазхаба, маликитского и Ахмада бну Ханбала, максимальное количество дней для сокращения молитв – 4.

Передают со слов Анаса: «Мы отправились из Медины в Мекку вместе с Посланником Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, и он совершал молитвы по два ракаата до тех пор, пока мы не вернулись в Медину». Его спросили: «Вы оставались в Мекке?» Он ответил: «Мы оставались там десять дней»³.

Умар бну Абдуль-Азиз спрашивал Аль-Саиба бну Язида, говоря: «Слышал ли ты о проживании в Мекке что-либо?» И Аль-Саиб ответил: «Я слышал, как Аль-Аля бну Аль-Хадрабий говорил: «Я слышал, к посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Для мухаджира трёхдневное проживание после отбытия (масс) из Мекки». Он как будто хотел сказать, что ему следует не превышать

² - «Сахих Аль-Бухари», № 4299.

³ - «Сахих Аль-Бухари», № 1383.

(этот срок пребывания)»⁴.

Ученые четырех мазхабов, приняли данный хадис как доказательство того, что человек является путником три дня и менее.

Известно, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) всю жизнь совершал молитву полностью и сокращал ее, когда находился в пути, что являлось исключением. Это является основой.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) жил в Табуке не более двадцати дней, и нам неизвестно сколько бы он продолжал сокращать молитвы, если бы остался там. Следовательно, мы уверены в том, что максимальный срок для сокращения молитв – 20 дней, и неизвестно из сунны было ли более этого, и мы уверены в том, что по истечении этого срока пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершал свои молитвы полностью. Ученые считают, что если человеку неизвестно сколько он будет находиться в определенной местности, то ему дозволено сокращать молитвы 20 дней, так как посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) находился в течение этого срока в Табуке из-за того, что он ожидал римлян и не знал, когда отправится обратно в Медину.

Аллах Всевышний указал на трудности, которые человек может встретить в пути.

Аллах Всевышний сказал: «Когда вы странствуете по земле, то на вас не будет греха, если вы укоротите некоторые из намазов, если вы опасаетесь искушения со стороны неверующих. Воистину,

⁴ - «Сахих Муслим», № 1352-0.

неверующие являются вашими явными врагами»⁵.

Аллах Всевышний сказал: «Поститься следует считанное количество дней. А если кто из вас болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. А тем, которые способны поститься с трудом, следует в искупление накормить бедняка. А если кто добровольно совершает доброе дело, то тем лучше для него. Но вам лучше поститься, если бы вы только знали!»⁶.

Яхья бну Яхья Ат-Тамимий, со слов которого и приводится данный хадис. Он сказал: «Я спросил Малика: «Передал ли тебе Сумай от Абу Салиха, от Абу Хурайры, что посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Путешествие является частью наказанию, ведь оно лишает вас сна, пищи, питья. И когда вы решите свои дела, то поторопитесь домой». Он ответил: «Да»⁷.

Из данных доказательств ясно, что в пути человек может испытывать страх, голод, жажду, нехватку сна и так далее, поэтому *Аллах Всевышний* сделал облегчение для своих рабов, дозволив сокращать молитвы в пути и не поститься. И это решение не относится к человеку, который уезжает в какую-либо местность на долгое время, так как его положение более похоже на положение человека, находящегося в постоянном месте жительства.

⁵ - Сура 4: Женщины, аят 101.

⁶ - Сура 2: Корова, аят 184.

⁷ - «Сахих Муслим», № 1927.

Срок сокращения молитв

Между учеными, считающими, что для путника есть определенный срок, по истечении которого ему следует совершать молитву полноценно, возникли разногласия в его продолжительности.

1. Абдуллах бну Аббас сказал, что максимальный срок для сокращения молитвы равен году.
2. Согласно другому мнению Ибну Аббаса, которое передал Ибну Аби Шэйба, этот срок равен 5-ти месяцам.
3. Согласно мнению Саада бну Аби Ваккаса, этот срок равен двум месяцам.
4. Ибну Хазм в книге «Аль-мухалля» передал от некоторых сподвижников, что этот срок равен 20-ти дням.
5. Исхак, Абдуллах бну Аббас в его третьем мнении, сказали, что этот срок равен 19-ти дням.
6. По мнению имама Аш-Шафии, этот срок равен 17-ти дням.
7. Согласно другому мнению имама Аш-Шафии, этот срок равен 18-ти дням.
8. По мнению Аль-Ляйса бну Сада, этот срок равен 16-ти дням.
9. По мнению Саида бну Аль-Мусайиба, этот срок равен 15-ти дням. Это мнение приняли ученые Куфы, Абу Ханифа, Ас-Саури, Аль-Ляйс бну Сад и Абдуллах бну Умар.
10. По мнению Аль-Аузаи, этот срок равен 13-ти или 12-ти дням.

11. Передал имам Малик в книге «Аль-муватта» от Абдуллаха бну Умара с хорошей или достоверной цепочкой передатчиков, что этот срок равен 12-ти дням.
12. Передают от Али бну Аби Талиба, что этот срок равен 10-ти дням, однако сомнительно, что это было его мнение.
13. Передал Ибну Кудама от Ахмада бну Ханбала, что этот срок равен 22-ум дням.
14. Согласно мнению имама Аш-Шафии, Малика, Ахмада бну Ханбала в одном из его ривайтов, и мнению большинства ученых, максимальный срок сокращения молитв – 4 дня.
15. Согласно другому мнению Саида бну Аль-Мусайиба, этот срок равен 3-ем дням.
16. Согласно мнению Рабии бну Абдуррахмана бну Фарруха (учитель имама Малика), этот срок равен одним суткам.
17. По мнению Аиши, Саида бну Джубейра и Тавуса Аль-Ямани, путник по прибытии в какую-либо местность должен сразу же совершать молитву полностью.

Вывод:

Те, кто совершал молитву как путник 6 месяцев, год и так далее, приняли это решение на основе иджтихада. Не дошло до нас ни одного сообщения о том, что пророк (да благословит его Аллах и приветствует) совершал молитву как путник месяц, год и более, но сказано, что он сокращал их 20 дней.

Согласно более правильному мнению, если

человек отправился в путь на расстояние более 80-ти или 81-го километра от своего постоянного места жительства, то он является путником и может воспользоваться этим положением (сокращать и совмещать молитвы). Если ему известно, что он будет находиться в данной местности менее 4-х дней, то ему дозволено совмещать и сокращать молитвы, если же он знает, что будет находиться в этой местности более 4-х дней, то в этом случае ему следует совершать молитвы полностью, а если ему неизвестно сколько он будет находиться в этой местности, то он может сокращать молитвы 20 дней, а затем совершать их полностью.

Если время молитвы застало человека в пути, то ему следует остановиться и совершить ее, сократив до двух ракаатов (зухр, аср, иша). Если он уверен в том, что приедет в пункт назначения до выхода времени следующей молитвы (аср или иша), то лучше совершить молитву в ее время, а если он не уверен, что успеет, то следует объединить зухр с аср или магриб с иша.

Путник имеет право сокращать молитву тогда, когда населенный пункт остался позади него, то есть он выехал из него. Это мнение четырех мазхабов, имама Аль-Аузаи и Исхака бну Рахавиха, Мухаммада бну Ибрахима и фатва ляджна ад-даима. Согласно мнению Атаа бну Аби Рабаха и некоторых факихов Куфы, Ибну Аль-Кайима, одному из мнений Ахмада бну Ханбала, если человек намеревается отправиться в путь, и он собрал свои вещи, то он может объединить и сократить молитву до выхода из дома. Это мнение не является наиболее правильным, но можно его применить в том случае, если известно, что затруднительно будет найти место для молитвы в пути, либо совершение молитвы где-либо станет причиной вреда для путника.

Аллах Всевышний сказал: «Когда вы завершите молитву, то поминайте Аллаха стоя, сидя или лежа на боках. Когда же вы окажетесь в безопасности, то совершайте молитву. Воистину, молитва предписана верующим в определенное время»⁸.

Согласно мнению всех ученых, если кто-либо принял другое мнение, то нельзя считать его нововведенцем. Ибну Мундир передал, что согласно мнению всех ученых, путник может быть имамом для местных жителей, а также может совершать коллективную молитву за имамом этой местности. А Аллах знает лучше.

Абу Абдуллах Абдулькадер Альхасани

⁸ - Сура 4: Женщины, 103.

